

硫化氢对油气储运设备的腐蚀分析与防护策略

胡江涛（中国石化达州天然气净化有限公司，四川 达州 635000）

摘要：有鉴于此，本文首先对我国油气储运设备中存在的硫化氢的危害性进行了分析，并对存在的安全问题进行了讨论，提出了改进对策，含硫化氢在油气储运设备生产、运输、储存等方面，都需要采取相应的防治措施。

关键词：含硫化氢；安全问题；防护措施

油气储运设备在含硫化氢的潮湿条件下，会发生硫化氢腐蚀，如果不能及时对其进行维修和保养，将会使其安全性下降，从而造成很多的安全事故。为此，应加强对设备的检测和维修，并通过切实的防护方法减少硫化氢的腐蚀速率。

1 硫化氢在石油天然气设备中的危害

1.1 人身伤害

中国石化长岭石油分公司多罐区、多部位存在硫化氢的危险，曾在1994年11月17日和1996年11月8日两次油罐检尺时，因硫化氢引起的硫化氢中毒而导致2人死亡，罐顶取样孔的硫化氢浓度高达470000mg/m³。2007年3月29日，在一次煤气管道更换安装顶板的过程中，发生了一次中毒事件，造成3人中毒。



图1 硫化氢

1.2 设备损坏及腐蚀

在油气储存和运输体系中，硫化氢腐蚀部位位于：火炬系统、轻油体系、中间原材料（例如：炼焦、炼油、炼油、粗苯、设备运行不达标等）。其带来的危害是设备损坏或工艺停运。

湿硫化氢环境对设备的腐蚀具有以下要求：①湿态硫酸中的酸气总量为0.4MPa，硫酸中的硫化氢气体的分压力为0.0003MPa；②在含双或三相体系的酸液

体系中，存在较好的制取湿态硫化氢的条件。化工处根据具体条件，将湿硫化氢的环境界定为：当温度低于60+2p℃、硫化氢分压高于0.0003MPa、介质中存在液相水、pH值低于9的氰化物时，处于潮湿硫化氢的条件下。在潮湿的硫酸溶液中，可以进行电化学的侵蚀，在这种腐蚀中，金属的阳离子会被取代，然后进入到金属的内部，从而引起机械的非均质性的侵蚀，而且随着时间的推移，金属的磨损会越来越快，甚至会造成机械的破损，从而造成设备的渗漏。

1.3 污染生态环境



图2 硫化氢造成的生态危害

硫化氢在较短的时间内，它不会迅速地向周围的环境中蔓延，从而影响到周围的环境。另外，硫化氢具备易燃性，遇明火时能发生燃烧，在此过程中氧含量降低，更易引起火灾。其次，对于靠近油田的农田，

硫化氢会对作物的生长发育产生很大的危害，甚至会使整个作物的生长和品质降低。此外，硫化氢在水中极容易溶解，溶解后呈现出酸性，水库、鱼塘等重要水域水体污染严重，鱼类、贝类、水生动物类出现生物变异。

2 湿硫化氢环境下的腐蚀影响因素

2.1 温度

油气储运设备中含有磷、硫、氯含量高的钢铁原料，其抗腐蚀性差，容易被硫化氢侵蚀。温度变化对设备腐蚀有直接的影响，一般情况下，钢的腐蚀速度与温度成比例。通过实例计算，发现在10%硫酸盐中，由55~84℃时，可以使钢材的锈蚀速率快速增加20%左右。但在超过84℃时，其腐蚀性能将随著高温的升高而下降。试验结果表明，在84℃以上，钢材的腐蚀和高温之间存在着一种反比的变化。试验结果表明：保持110~200℃的湿态硫酸水，对钢材的侵蚀速率和破坏最少，而在20℃时，则钢铁腐蚀速度与程度最大，应结合具体的具体条件，合理调整其温度。在室温下（20~40℃），湿H₂S环境中，会吸入更多的氢，氢引起开裂的灵敏度最高，在70℃以上，其灵敏度降低，在室温下，断裂速度快，1~2个小时就会再次断裂。

2.2 pH值

在pH值接近于中性或微碱的情况下，钢中溶解率最小，而在pH值较高的情况下，其溶解能力也会增加，表明pH值对钢材的侵蚀也有一定的作用。大气中的氨离子可以促进对氢化物的腐蚀反应。当pH值低于或更靠近强酸时，CO₂将提高其抗应力侵蚀的强度。在pH值较高或者接近于强碱环境时，CO₂可以产生相反应，从而减少钢材应力腐蚀能力。在pH值高于5时，氢致开裂的灵敏度相对较低，适当调整pH值可以很好地减轻H₂S在潮湿环境下的氢腐蚀。

2.3 硫含量

在石油化工生产过程中，硫化氢可以融化油气储运设备的保护层，加速硫化氢的侵蚀，加速氢气的渗入，从而导致石化设备的安全性能下降。

3 石油化工设备在湿硫化氢环境中受腐蚀情况

3.1 氢鼓泡

油气储运设备长期处于潮湿的硫化氢环境中，由于长时间的腐蚀，装置表面会产生各种尺寸的氢气气泡。这种情况的出现，是因为硫化氢中含有大量的硫元素，在腐蚀了石化设备中的碳钢时，会产生氢气，这些氢气很容易渗透到设备中的杂质和裂缝中，从而

引起氢气的聚集，对设备造成严重的影响。这种分子会不断地聚拢、融合，在油气储运设备的碳钢表面产生一种可膨胀的力量，从而增加对金属中的点阵界面的压力，使金属界面产生裂缝，最终导致化工设备化学设备的安全性能下降。



图3 油气管道腐蚀

3.2 氢脆

在油气储运设备中，大部分使用的是钢铁，而在整个钢铁中，都存在着大量的氢气泡。当周围的气压越来越高时，这个区域中的氢气泡会发生断裂，并逐步发展成为互相连通的关系，最后造成氢致裂缝，从而对化学装置造成一定的破坏。这种态能表现为阶梯状，且其伸展的角度与钢材表面平行方向平行。

3.3 硫化物的侵蚀

一般发生在设备的受热区和高硬度区。在油气储运设备中，碳素和湿态的硫化氢会发生化学反应，从而生成大量的氢气。由于氢离子的侵入会使金属中的晶体组织发生溶蚀和断裂，从而使其发生“氢脆”，严重地损害了装备的使用性能。油气储运设备在受到外力或残余应力的作用下，经常发生侵蚀裂纹。

在湿硫化氢中，H₂S会与水中的水发生化学反应，对设备造成腐蚀。

阳极过程，阳极过程会出现一般性腐蚀现象，形成一层FeS的薄膜，然后在金属的表面出现薄膜破裂和腐蚀性的凹槽，造成电池阴极产生较大闭塞，在底部形成裂隙，这种裂隙会扩大，从而引起应力腐蚀。

阴极过程。就阴极过程来说，由于阴极反应，一种更强烈的H离子会进入钢材中，聚集到各种冶炼装置存在的缺陷和焊缝缺陷上，引起氢鼓包的发生，引起裂纹。高强度钢材的机械结构设备，其内部的应力

是引起氢致开裂和应力腐蚀开裂的重要原因。

例如，威远气田威 23 井 (H_2S)，大四通底法兰螺栓接头 N80 套加强焊接接头出现脆裂，造成井眼爆破，造成井喷 44d；比较有代表性的是卧龙河卧 31 井 C-75 油管断裂， H_2S 含量 9.55%，其原因是由于冷加工引起的硫化物应力开裂，造成油管脆裂；中原石油二公司对抽油机进行了年度检修，结果显示，汽缸套筒和固定式阀门的锈蚀最重，分别为 40% 和 32%。这是因为缸套和固定阀总是处在磨耗的状况，而气门的球体受到流体撞击，容易产生漩涡，造成了严重的腐蚀。

3.4 设备开裂

裂纹分为氢开裂和应力氢裂纹以及硫化物腐蚀裂纹。与氢鼓泡的形成机理相同，但由于钢材内部产生的分层为直线或不规则线条状，相邻的氢鼓泡之间的分层不同，无法形成同一个鼓泡，在力的影响下，出现裂纹。设备裂纹可能存在于表面或者内部，一旦在内部出现，设备将无法进行修复。应力氢裂纹是一种在设备缺陷处出现氢裂纹，受到设备中应力不均匀等因素的影响，导致开裂缝隙呈“之”字形的裂缝故障。硫化物腐蚀开裂是在电化学腐蚀过程中，不仅受到氢原子影响，同时硫化物增加，使材料对应力的耐受性下降，在应力影响下更容易出现裂纹。

4 油气储运设备的硫化氢防护策略

4.1 加强湿硫化氢环境下 pH 值的控制

当 pH 为酸性时，氢气鼓包、氢致开裂、氢致开裂等都会加速，尤其是高强度钢材，其反应更为灵敏。所以，要想在潮湿的硫酸中减轻对油气侵蚀，就要严格地控制 pH 值，使 pH 值保持在 7 以上。

4.2 应力处理的消除

为保证焊缝的表面残余应力消除，做好焊后热处理，焊缝的硬度在 200 以下，是焊制设备及构件的关键。在进行局部补焊时，可以采取锤打的方法来去除残留应力。只有这样，在湿硫化氢环境下才能起到保护油气装备的作用。

4.3 选用合适的材料

在潮湿的硫化氢中，要强化油气设备的防护，防止其遭受腐蚀、破坏，需要选用适当材质材料，特别是采用低强度钢材代替高强度钢材。以电厂脱硫装置中的小浮头螺栓为例，改造之前所选用的 35 号钢会在较短时间内出现脆性破裂，使小浮头失去密封性能。而改良后的 A3 型螺栓使用后，这种状况得到改善。

另外，钢铁冶炼质量对耐蚀性起着至关重要的作用。

4.4 确保油气输送过程安全

①对贮藏和运输过程进行优化。为此，就石油和天然气的储存和运输，必须从整体上进行优化，强化油气的防漏。例如，根据特定的交通技术，可以采取封闭的集输技术，建立一个中转站点，由压气机进行增压，达到指定的输油压力，从而确保油气可以被安全地运送到用户手上。此外，由于油气是从井中开采而来，杂质大，需要对它进行净化，以达到储存、运输、利用的目的。确定油气满足出口品质要求后，再进行加压，然后将其送入管道，启动输送过程；②做好管道的检查工作。原油管道在使用中会受多种因素的干扰而导致其安全性降低。为提高油气管道的安全性，必须在油气运输中进行安全检查，从而防止原油泄漏。在此阶段，必须采用现代化的仪器，采用自动化测试技术来检验管道的安全性。

5 结束语

总之，在潮湿的硫化氢环境下，油气储运设备发生的腐蚀会对装置造成不良的影响，从而降低装置的安全性和使用寿命，并对现场作业人员造成一定的安全风险。因此，必须采取行之有效的方法来加强设备的防腐蚀，提高设备的耐腐蚀性能。

参考文献：

- [1] 花小红. 油气储运设备维护和管理要点分析 [J]. 产业创新研究, 2022(14):84-86.
- [2] 李鑫波. 湿硫化氢环境中油气储运设备的腐蚀与防护 [J]. 化工管理, 2022(11):135-138.
- [3] 安智远. 油气储运设备在湿硫化氢环境中的腐蚀与防护 [J]. 设备管理与维修, 2022(02):122-124.
- [4] 苏成龙. 简析压力容器在湿硫化氢环境下的氢损伤 [J]. 化工管理, 2021(12):101-102.
- [5] 化明. 含硫化氢天然气安全防护措施分析 [J]. 大众标准化, 2021(06):31-33.
- [6] 杨盟. 油气储运设备的管理、维护举措分析 [J]. 科技风, 2021(02):170-171.
- [7] 罗文山. 浅析油气储运设备在湿硫化氢环境中的腐蚀与防护 [J]. 黑龙江科技信息, 2016(03):21.
- [8] 冯明辉. 油品储运系统硫化氢的危害与应对措施 [J]. 安全、健康和环境, 2012, 12(08):48-51.
- [9] 雷达, 张建文, 冯文兴. 含硫化氢天然气泄漏事故的硫化氢中毒灾害分析 [J]. 安全与环境学报, 2012, 12(03):224-228.